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ÚVOD

Většina autorů se shoduje v tom, že dnešní krajina neposky-
tuje zvěři dostatek potravních možností a že pravidelně dochází 
ke stavům, kdy zvěř kvalitativně, ale mnohdy i kvantitativně hlado-
ví. VODŇANSKÝ et al. (1998) uvádějí, že nabídka vysoce hodnotné 
potravy je rozhodujícím faktorem pro dosažení dobré kondice zvěře 
a poukazují na skutečnost, že na tento fakt není v myslivecké praxi 
vždy brán dostatečný zřetel. SEDLÁŘ (1997) tvrdí, že dnešní krajina 
je zničená a srnčí zvěř nemá ve všech ročních obdobích dostatek 
potravy, klidu a krytu. ZÁMEK (1998) dokonce považuje přikrmování 
za rozhodující faktor pro záchranu srnčí zvěře. Porovnáním výživné 
hodnoty přežvýkavou zvěří nejvíce konzumovaných rostlin se země-
dělskými plodinami se zabýval např. KATRENIAK (1990). SVATOŠ 
(1995) navrhuje pro zlepšení úživnosti lesních honiteb s jelení zvěří 
využití vrbky úzkolisté. 

Zvěř volně žijící v přírodě se na rozdíl od zvěře chované v zajetí 
sama rozhoduje, jaký druh potravy, v jakém množství a na jakém mís-
tě bude konzumovat. Zvěř často konzumuje určitý druh potravy a jiný, 
nutričně adekvátní, nechává bez povšimnutí, přičemž tato potrava 
je často konzumována druhy příbuznými, případně jinými popula-
cemi stejného druhu, což může být způsobeno kompetičními vztahy 
v přírodě (MOSS 1975). Složení potravy jelena evropského (Cervus ela-
phus L.) zkoumal např. LATHAM (1999), který zjistil, že jelen evropský 
není při příjmu potravy tak selektivní jako srnec obecný (Capreolus 
capreolus L.), neboť charakteristika množství konzumované potravy 
je u prvně jmenovaného shodná s četností výskytu potravy v terénu. 
Existuje určitý vztah mezi příjmem potravy, způsobem jejího zpra-
cování a kvalitou zubního aparátu zvěře (PÉREZ-BARBERÍA, GORDON 
1998). Fyziologické mechanismy a chování mohou zachovat asimilač-
ní účinnost i při snížené kvalitě chrupu (delší intervaly přežvykování, 
větší počet skousnutí na gram přijaté potravy apod.).

METODIKA

Pro vyhodnocení zadaného tématu byly vybrány porosty spada-
jící pod LS Jindřichův Hradec a LS Český Rudolec. Výběr těch-
to ploch byl proveden i z toho důvodu, že  se v těchto lokalitách 
celoročně zdržuje spárkatá zvěř, která na Jindřichohradecku žije. 
Zvěř není v těchto místech extrémně vyrušovaná nadměrnou civili-
zací, nejsou zde hojně navštěvované turistické trasy, chatové oblasti, 
frekventované silnice ani větší obce. V porostech jsou zastoupeny 
všechny věkové stupně.

Pro vyhodnocení obsahu prvků a chemických látek v kůře les-
ních dřevin byly vybrány čtyři porosty v každé sledované honitbě. 
Kůra byla odebírána pomocí speciálního upraveného loupáku, 
přičemž výška odběru byla stanovena na 1,4 - 1,6 m nad zemí. 
Vzorky (do hmotnosti 300 g) se následně předávaly do laboratoře 
AGRO - LA v Jindřichově Hradci, kde bylo odbornými pracovníky 
provedeno vlastní zjištění sledovaných veličin. 

Při odběru vzorků kůry ve vybraných porostech byly zároveň 
ve stejné době odebrány vzorky sena, které bylo zvěři v těchto 
porostech v době nouze předkládáno. Stejně tak pro rozbor byla 
použita tráva z luk a pastvin přiléhajících k těmto lokalitám. Dále 
byly odebrány letorosty smrku a borovice před zdřevnatěním v měsí-
ci červenci. Jako poslední byly sebrány lupeny maliny a ostružiny. 
Chemický rozbor těchto vzorků byl proveden ve stejném rozsahu 
vybraných látek a prvků jako u rozboru kůry. Popis metodiky odvoze-
ní jednotlivých látek a prvků je uveden ve vyhlášce č. 124/2001 Sb., 
ve které jsou zapracované směrnice Komise evropských spole-
čenství, vydávané od roku 1971. Celkový přehled je poté uveden 
ve Věstníku Ústředního kontrolního a zkušebního ústavu zemědělského. 

Hodnoty vybraných látek a prvků u vybraných krmiv byly převza-
ty z publikovaného katalogu krmiv (ZEMAN 1991). Složením smrkové 
kůry poškozované jelení zvěří se zabýval i VODŇANSKÝ et al. (2006). 

LETOROSTY A KŮRA LESNÍCH DŘEVIN JAKO ALTERNATIVNÍ ZDROJ POTRAVY 
PRO SPÁRKATOU ZVĚŘ

ANNUAL SHOOTS AND TREE BARK AS ALTERNATIVE SOURCE OF FEEDING FOR CLOVEN HOOFED GAME

VÁCLAV MALÍK - PAVEL KARNET 
ČZU ŠLP Kostelec nad Černými lesy

ABSTRACT

Tree species composition in forest stands has been changed both intentionally by introducing new tree species and unilateral usage 
of timber for limited possibilities of fabrication and as the consequence of unsystematic range management. Hoofed game was forced 
to look for alternative source of food. Chemical analysis of pine and spruce bark has shown that bark has the same composition of certain 
chemical substances and elements as other selected natural food and feedstuff. This article focuses on comparison of spruce and pine bark 
chemical composition in relation to other sorts of feeding and natural food (corn, sugar beet, potatoes, hay, grass). Spruce and pine bark 
and annual shoots are equal to some superior feedstuff with regard to volume of sugars, pulp and calcium. 
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Složení odebraných vzorků v našem výzkumu bylo sledováno 
co do obsahu dusíkatých látek, tuků, cukrů, vlákniny, popele, bezdusí-
katých látek, vápníku, fosforu, hořčíku, draslíku, sodíku a kobaltu. 

Podle KLEINA a SCHONHEYDERA (1970) je dusík všeobecně považo-
ván za indikátor kvality potravy. Vzájemný vztah mezi množstvím 
přijatých dusíkatých látek v potravě a obsahem v živočišném orga-
nismu byl prokázaný v závislosti na sezonnosti, např. v severní čás-
ti Evropy (HYVÄRINEN et al. 1975, MCEWAN 1968b). Do dusíkatých 
látek v krmivech zařazujeme bílkoviny a dusíkaté látky nebílkovinné 
povahy. Funkce bílkovin v potravě zvěře je nezastupitelná. Bílkoviny 
jsou hlavní součástí všech orgánů, tkání, enzymů, hormonů, pigmentů 
i ochranných látek v živočišném těle a nelze je nahradit jinou živinou, 
v živočišném těle jsou nepostradatelné pro vývoj embrya, růst mláďat 
a tvorbu svalů. Bílkoviny obsažené v zelené hmotě se liší od bílkovin 
obsažených v semenech. V zelené hmotě se rovněž vyskytují dusíkaté 
látky nebílkovinné povahy. V zelených rostlinách se pohybuje podíl 
nebílkovinného dusíku v závislosti na vegetačním stadiu do 50 % 
z celkového obsahu dusíkatých látek (KOVÁČ 1989). 

Lipidy jsou přítomny jak v rostlinných, tak i živočišných orga-
nismech. Jejich význam je jednak ve vysoké energetické hodnotě, 
jednak v nezastupitelných funkcích v metabolismu živočišných 
organismů. V letním období tvoří zvěř energetické zásoby pro pře-
konání zimního nedostatku potravy, rozdíly rostou v závislosti 
na zeměpisné šířce a kontinentálnosti klimatu (MCEWAN 1968a). 
V živočišném organismu se lipidy nacházejí ve všech orgánech a tká-
ních. Tuk patří k nejkoncentrovanějším zdrojům energie pro zvěř. 
Tuk plní samozřejmě funkci termoizolační, chrání zvěř před zimou. 
Je složkou tělních substancí, např. nervů, míchy a kostí. V tuku jsou 
rozpustné vitamíny A, D, E, K.

Cukry tvoří většinovou část podílu v hmotnosti sušiny rostlin-
ných objemných krmiv. V živočišných organismech jejich výskyt 
naproti tomu nepřesahuje 2 % hmotnosti sušiny. Slouží především 
jako zdroj energie pro živé organismy. V živočišných organismech 
se přes Krebsův cyklus ukládají jako tuky, nebo mohou být zdrojem 
pro tvorbu složitějších metabolitů (např. aminokyselin). 

Vláknina představuje soubor těžko hydrolyzovatelných látek 
typu celulózy, hemicelulózy, ligninu, pentozanů a látek pektinových 
včetně suberinu a kutinu. Vláknina není tedy chemicky jednoznačně 
defi novatelnou sloučeninou, nýbrž souborem řady látek. Vláknina 
i bezdusíkaté látky výtažkové představují krmivářské termíny.

Vápník je jedním z nejrozšířenějších prvků ve zvířecím orga-
nismu. V přírodě se vyskytuje nejčastěji ve formě nerozpustných 
uhličitanů, málorozpustných síranů a rozpustných hydrogenuhličita-
nů. Rozpustnost jednotlivých forem podmiňuje i jejich stravitelnost. 
V těle zvířete tvoří 1,4 - 2,4 % z celkové hmotnosti (LABUDA 1975). 
Nejvíce vápníku je uloženo v kostech, kde je uložen převážně ve for-
mě uhličitanových a fosforečných solí a to v množství 97 - 99 % 
z celkového obsahu vápníku v těle. Dále je vápník součástí krve a mízy, 
protoplazmy všech buněk a mezibuněčné hmoty. Vápník se spolu 
s fosforem uplatňuje při mineralizaci kostí a zubů, je nezbytný pro sva-
lovou kontrakci a správnou funkci bílkovin. Bohaté na vápník jsou ját-
ra, buňky bílých krvinek, nervové buňky mozku a buňky žláz. Defi cit 
vápníku se projevuje především poruchami tvorby kostí. 

Fosfor nebo alespoň jeho převážná část je obsažena v kostech, 
zubech a paroží a to z 90 %, zbývajících 10 % je obsaženo v měk-
kých tělních tkáních. Menší množství je obsaženo i v tělních teku-
tinách. V krevním séru je podle ZÝKY (1972) obsaženo 1,6 mmol./l. 
V organismu zvířat je fosfor nezbytný pro stavbu kostry a pro látkový 
metabolismus. Stejně tak je nezbytný pro svalovou činnost. Správný 



ZPRÁVY LESNICKÉHO VÝZKUMU, SVAZEK 54, ČÍSLO 2/2009136

Malík, Karnet: Letorosty a kůra lesních dřevin jako alternativní zdroj potravy pro spárkatou zvěř

poměr vápníku a fosforu má významnou úlohu při využití fosforu. 
Při nedostatku nebo nadbytku vápníku se znemožňuje optimální 
využití fosforu (LABUDA 1975). Fosfor má důležitou úlohu při meta-
bolismu bílkovin, tuků a cukrů. Vyšší je potřeba fosforu pro zvířa-
ta v období růstu. Rovněž vyšší obsah fosforu potřebuje samičí zvěř 
v době březosti. Defi cit vede k opožďování pohlavního dospívání, 
poruchám ovariálního cyklu, zvýšení embryonální mortality, hubnutí.  

Sodík je obsažen ve zvířecím organismu především v mezibuněč-
ných tekutinách a pouze malý podíl je vázán v buňkách. Sodík je nej-
důležitějším kationtem tělních tekutin. Ve zvířecím těle je obsaženo 
0,2 % sodíku. Sodík se velmi snadno vstřebává a je krevním oběhem 

přiváděn do všech orgánů těla. Asi 40 % sodíku je uloženo v kostech, 
ale sodík odtud není lehce mobilizovatelný. Draslík v potravě zvyšuje 
potřebu sodíku. Potřebu sodíku zvyšují rovněž ztráty chloridu sodné-
ho potem při vysokých teplotách a fyzické námaze. Hlavní význam 
sodíku tkví především v regulaci osmotického tlaku krve a udržování 
acidobazické rovnováhy v organismu. Nedostatek sodíku vyvolává 
poruchu plodnosti, třes ve svalech a pokles krevního tlaku. Dále snižu-
je využití bílkovin i energetických látek a retardaci růstu. Nadměrný 
příjem sodíku vyvolává poškození ledvin a jater, otoky a anemie. 

Draslík je obsažen především v buňkách živočišného těla. Se stářím 
zvířat stoupá obsah draslíku v jednotlivých tkáních. Jeho podíl z těles-
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Obr. 1.
Porovnání smrkové a borové kůry s vybranými druhy krmiv – obsah 
tuku
Comparison of spruce and pine bark with selected feeding  – lipid 
content 
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Obr. 2.
Porovnání smrkové a borové kůry s vybranými druhy krmiv – obsah 
vlákniny
Comparison of spruce and pine bark with selected feeding – pulp 
content

0,00

100,00

200,00

300,00

400,00

500,00

600,00

BO k
ra

/P
ine

 ba
rk

SM k
ra

/S
pr

uc
e ba

rk

BO le
to

ro
sty

/P
ine

 an
nu

al 
sh

oo
ts

SM le
to

ro
sty

/S
pr

uc
e a

nn
ua

l s
ho

ot
s

Tr
áv

a/G
ra

ss

Lu
ní 

se
no

/H
ay

Bra
mbo

r/P
ot

ato
e

ep
a k

rm
ná

/S
ug

ar
-b

ee
t

Kuk
u

ice
 já

dr
o/C

or
n

Ostr
už

ina
 lu

pe
n/B

lac
kb

er
ry

lea
f

Mali
na

 lu
pe

n/R
as

pb
er

ry
 le

af

g
/k

g

Cukry Sugars

0,00

2,00

4,00

6,00

8,00

10,00

12,00

BO
k

ra
/P

ine
ba

rk

SM
k

ra
/S

pr
uc

e ba
rk

BO
let

or
os

ty/
Pine

an
nu

al
sh

oo
ts

SM
let

or
os

ty/
Spr

uc
e an

nu
al

sh
oo

ts

Tr
áv

a/G
ra

ss

Lu
ní

se
no

/H
ay

Bra
mbo

r/P
ot

ato
e

ep
a kr

mná
/S

ug
ar

-b
ee

t

Kuk
u

ice
jád

ro
/C

or
n

Ostr
už

ina
lup

en
/B

lac
kb

er
ry

lea
f

Mali
na

lup
en

/R
as

pb
er

ry
 le

af

g
/k

g

Vápník Calcium

Obr. 3.
Porovnání smrkové a borové kůry s vybranými druhy krmiv – obsah 
cukrů
Comparison of spruce and pine bark with selected feeding – sugar 
content

Obr. 4.
Porovnání smrkové a borové kůry s vybranými druhy krmiv – obsah 
vápníku
Comparison of spruce and pine bark with selected feeding – calcium 
content
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né hmotnosti se pohybuje v rozmezí 0,20 - 0,25 %. Většina draslíku 
je uložena ve svalech, dále pak v játrech a dalších tkáních. Draslík je nut-
ný pro normální metabolismus sacharidů a bílkovin i pro funkci některých 
enzymů. Hlavním zdrojem draslíku je potrava rostlinného původu.

Hořčíku je v organismu zvířat ve srovnání s vápníkem a fosforem 
podstatně méně a to 0,04 - 0,05 % živé hmotnosti. Z tohoto většina 
(60 - 70 %) je uložena v kostech a zubech. Hořčík je nezbytný 
pro tvorbu kostí, snižuje srážlivost krve a brání vzniku trombózy. 

Z mikroprvků je v tomto příspěvku věnována pozornost kobaltu. 
Kobalt se vyskytuje ve všech živočišných tkáních a orgánech. Větší 
množství je obsaženo v nadledvinkách, štítné žláze, játrech, brzlíku, 
lymfatických žlázách v oblasti zažívacího traktu a pankreatu. Méně 
kobaltu je ve slezině, červené kostní dřeni a minimální množství 
ve svalech. U přežvýkavců je v předžaludcích využíván přítomnou mik-
rofl órou. Zasahuje do metabolismu bílkovin, cukrů a minerálních látek. 

VÝSLEDKY

Dusíkaté látky
Při srovnání vybraných druhů krmiv a smrkové a borové kůry 

je zastoupení dusíkatých látek od 119,00 g.kg-1 u lupenu ostružiny 
až k nejnižší hodnotě 35,72 g.kg-1 u borové kůry, smrková kůra 
obsahuje 36,35 g.kg-1 dusíkatých látek. 

Tuky
Množství tuku je v jednotlivých částech rostlin značně rozdílné. 

Nejvíce tuku je obsaženo v semenech olejnatých rostlin, nejméně tuku 
obsahují kořeny, hlízy apod. Nejmenší zastoupení tuku v námi zkoumané 
rostlinné potravě má brambor 4,34 g.kg-1, největší zastoupení má kůra 
borovice 59,05 g.kg-1 (viz obr. 1). Protože množství tuku se stanoví jako 
hmotnostní úbytek vzorku po extrakci petroléterem a v kůře se předpo-
kládal i obsah pryskyřice, byly provedeny testy s čistou pryskyřicí smrku 
a borovice. Došlo se k tomuto výsledku: petroléter rozpustil 16 % borové 
pryskyřice a 92 % smrkové pryskyřice. Nebylo však k dispozici tako-
vé rozpouštědlo, které by odvodilo přesné zastoupení pryskyřice a tuku 
v kůře a proto nelze tyto výsledky použít jako směrodatné. Protože 
tuky jsou pro výživu zvěře velice důležitý faktor, vidíme nutnost 
v další práci pokračovat. 

Popel
Nejmenší zastoupení popele má tráva - 14,90 g.kg-1, největší krm-

ná řepa - 91,63 g.kg-1. Smrková kůra obsahuje - 43,14 g.kg-1 a borová 
kůra - 38,25 g.kg-1. 

Cukry
Nejmenší zastoupení cukrů je v jádře kukuřice - 20,70 g.kg-1, 

nejvíce cukrů má krmná řepa - 566,44 g.kg-1. Druhé největší 
zastoupení má kůra borovice - 146,57 g.kg-1, následuje kůra smrku 
- 140,85 g.kg-1. Velmi vysoký obsah mají i letorosty smrku a boro-
vice - 126,31 a 117,70 g.kg-1 (viz obr. 3). 

Vláknina
Množství vlákniny obsažené ve vybraných druzích přirozené 

potravy a krmiv je značně proměnlivé. Zatímco nejmenší zastoupení 
vlákniny má brambor - 26,04 g.kg-1, největší zastoupení má luční seno 
- 315,19 g.kg-1, což je více jak dvanáctinásobek hodnoty bramboru. 
Smrková kůra obsahuje - 246,99 g.kg-1 a borová kůra - 209,15 g.kg-1; 
obě tyto hodnoty patří k nejvyšším a jsou srovnatelné se senem, 

či trávou (viz obr. 2).  U starších rostlin se snižuje výživná hodnota hru-
bé vlákniny v důsledku prostoupení buněčných stěn. Z dlouhodobého 
výzkumu se potvrdilo, že obsah vlákniny stoupal se stářím stromu. 

BNLV – bezdusíkaté látky
Zastoupení těchto látek je u všech sledovaných druhů znač-

ně vyrovnané. Nejmenší zastoupení má luční seno - 477,36 g.kg-1, 
největší zastoupení má brambor - 824,60 g.kg-1. Borová kůra obsa-
huje - 655,43 g.kg-1, smrková kůra - 630,69 g.kg-1. 

Vápník
Nejmenší zastoupení vápníku je u kukuřice (jádro) - 0,35 g.kg-1, 

největší obsah má lupen maliníku - 10,65 g.kg-1. Smrková kůra má třetí 
největší zastoupení a to - 9,07 g.kg-1, borová kůra obsahuje - 5,19 g.kg-1. 
Výsledky jsou grafi cky prezentovány na obrázku 4.

Fosfor
Nejmenší zastoupení fosforu je ve smrkové kůře - 0,60 g.kg-1, 

největší zastoupení má krmná řepa - 3,33 g.kg-1. Borová kůra obsa-
huje - 0,64 g.kg-1. 

Hořčík
Ze sledovaných druhů má nejmenší obsah hořčíku borová kůra - 

0,68 g.kg-1, největší obsah má lupen maliníku - 3,40 g.kg-1. Smrková 
kůra obsahuje - 0,72 g.kg-1. 

Draslík
Nejmenší zastoupení draslíku má borová kůra - 2,47 g.kg-1, největ-

ší zastoupení bylo dosaženo v krmné řepě - 29,98 g.kg-1. Smrková kůra 
obsahuje - 2,82 g.kg-1. 

Sodík
Nejnižší zastoupení sodíku má lupen ostružiny - 0,03 g.kg-1, 

nejvyšší obsah má krmná řepa - 7,49 g.kg-1. Smrková kůra obsa-
huje 0,09 g.kg-1, borová kůra 0,08 g.kg-1. 

Kobalt
Nejmenší zastoupení kobaltu je v jádře kukuřice - 0,02 g.kg-1, 

největší obsah má tráva - 0,21 g.kg-1. Obsah kobaltu v kůře smrku 
je - 0,10 g.kg-1, a v kůře borovice - 0,07 g.kg-1. V těle zvěře jsou 
obsaženy i další mikroprvky jako železo, zinek, jód, měď, mangan, 
bór, molybden a další, na ty tento výzkum zaměřen nebyl.

Sumarizace všech výsledků je zobrazena v tabulce 1.

DISKUSE A ZÁVĚR

Volně žijící zvěř si musí za svého života zajistit všechny potřebné 
živiny v dostatečném množství a optimálním poměru, tedy nejen dostatek 
živin kalorických - bílkovin, tuků a sacharidů, ale i dostatek nekalorických 
živin - vody, vitaminů a minerálních látek. Výsledky měření chemických 
látek, makro a mikroprvků v kůře smrku ztepilého a borovice lesní přines-
ly zajímavá srovnání s jinými druhy přirozené potravy a krmiv. Porovnání 
bylo provedeno s cílem určit, jaké složení obsahují části dřevin poškozo-
vané v důsledku ohryzu kůry a jaké látky tedy zvěř získává příjmem tako-
véto potravy. V této souvislosti je třeba zmínit, že zvěř často přijímá kůru 
při dispeptických potížích. Konzumace této potravy, obsahující tanin, 
jí značně ulevuje, zejména v jarním období při nadbytku mladé píce boha-
té na bílkoviny může dojít k překyselení obsahu bachoru. 
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Po zhodnocení všech vybraných látek a prvků z borové a smrkové 
kůry a porovnání těchto hodnot s vybranými druhy krmiv dostáváme 
následující výsledek:
• Zastoupení prvků - fosfor, hořčík, draslík a sodík mají menší obsah 

v borové a smrkové kůře než vybrané druhy přirozené potravy 
a vybrané druhy krmiv.

• Skupina látek a prvků - popel, vláknina, BNLV - bezdusíka-
té látky, vápník a kobalt mají srovnatelné zastoupení v borové 
a smrkové kůře jako vybrané druhy přirozené potravy a vybra-
ných krmiv.

• Cukry - zdroj energie je několikrát větší v borové a smrkové kůře 
než u kvalitních krmiv, zastoupení cukrů v smrkových a boro-
vých letorostech má podobné hodnoty jako obsah cukrů v kůře. 
V porovnání s krmnou řepou byly však vcelku logicky naměřeny 
hodnoty asi pětkrát menší. 
Složení dalších druhů přirozené potravy se bude lišit s ohle-

dem na zkoumanou lokalitu. Další jehličnaté dřeviny, např. jedle 
bělokorá, se vyznačují vysokou mírou okusu a proto by bylo vhod-
né získané výsledky doplnit dalšími chemickými rozbory v jiných 
lokalitách a případně i na jiných dřevinách. 
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ANNUAL SHOOTS AND TREE BARK AS ALTERNATIVE SOURCE OF FEEDING FOR CLOVEN HOOFED GAME

SUMMARY

The chemical analysis of spruce and pine bark and annual shoots as well as of other sorts of natural feeding was carried out. In order 
to describe the similarities or differences in the content of selected chemical substances and nutrients, measured values were related 
to maize cores, sugar beet, potatoes, hay, grass and raspberry and blackberry leaves. The research was situated in forest stands in the southern 
part of Bohemian and Moravian Upland in the Czech Republic. For this area high densities of cloven-hoofed game are typical. Elevation 
ranges from 420 to 700 meters above sea level, average annual temperature is 7 oC. The red deer, moufl on, roe deer and wild boar 
are active here during the whole year. This locality gives convenient conditions for wild animals due to low tourism, no large cities and no busy 
roads in the surroundings. Hoofed game is able to fi nd enough quiet sites; during ingestion wild game is not disturbed. 

Free-ranging game has to ingest suffi cient amount of all necessary nutrients during its life. Annual spruce and pine shoots are very 
rich in nutrients and elements; they are important energy source for hoofed game. We tried to estimate the content of selected nutrients 
and elements in the bark browsed by the hoofed game. Hereby we are able to estimate the amount of nutrients and elements received 
by the game in the bark and its importance for the feeding capacity of the whole area. Through comparison we came to following results: 
phosphorus, potassium, magnesium and sodium contents in pine and spruce bark were lower than in natural food and feeding. Ash matter, 
nitrogen free substances, pulp, calcium and cobalt show the same content in spruce and pine bark in comparison with investigated feeding 
and natural food. Pine and spruce bark is much richer in sugar content than artifi cial feeding. Comparative values were also recorded 
for annual tree shoots.

We came to conclusion that spruce and pine bark is similar to some superior feedstuff with regard to volume of some substances 
and elements. Chemical analysis of pine and spruce bark has shown that this bark is of the same composition having certain chemical 
substances and nutrients like selected natural food and feeding. 
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